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Felhívás előfizetésre.
Lapunk, a „Közérdek" í. évi augusztus 

hő }-áii niiolezaihl; evIol\ amauak harmadik 
negyedébe lápétt sainily szerényen es öntu­
datosan tekinthet vissza múltjára, ep oly 
szerényen és bizalommal tekint a júvohe.

A',;/ knMi'ssrifut vállait a multiam magára 
s ezt a két kötelességet lelkiismeretesen 
fogja a jövőben is teljesíteni,

K két kötelesség : n tari/t/ilntfos Itjax- 
hó<j s a ni Imi i szttbatlel riisetj hirdetette.

A',-./ tűzött ki maga szaunára a múlt­
ban s e két ezelnak az eleresere szenteli 
minden erejét a jövőben is.

I ’ ppi ezéi: ti közsétj és ti társadalom
e,teszsét/es feji intésének azelómozditasti.

H két kötelességet toljesitve, e két ezel 
felé törekedve, a .,Közérdek" mindenkor és 
mindenkivel szemben megtartotta a jó ízlés­
nek, a lapintatnak s az irodalmi művelt­
ségnek a hangját, s ezt a jövőben sem lógja 
megváltoztatni. Éppen azért / j/">t lakosú­
nál; mai; iiü/an érilekon'rt ow,ü jól szaréit, 
avtolio11; j.it/osnk. iniítéunifísnk s a közjó < rá fi­
lceibe unit ütközni I;: s eppen azért, a holló 
ér lék ro széillil lo ni halon jinjtalaa üjényt. u/ui- 
tlm önórtlrk sui/altn tóni/koilósl s öjaztalan 
öljél él-it '

A „Közérdek" tehát csak azon polgár­
társaknak a támogatására számit, kik az 
igazságnak és a valódi szabadéivüségnek, a 
műveltségnek és a valódi testvériségnek a 
barát jai és hívei. Ezek támogatását és párt­
fogását kérjük ez alkalommal is midőn uj 
előfizetést nyitunk.

Lapunk I lesi ára:
etjij érre N kor.,
fel érre 4 kor.,
három hóra "» kor..

melv összeg a lap kiadóh irataidba, 
Farhs Antal és.József könyvnyomdájába. 
Vipest, ístran-atexait. szám kültlentló.

1 laza fi a s tiszteled el: 
a „Közérdek“ szerk. es kiadóhivatala.

A koldus-kérdés.
V‘jpv‘t i: ;t=íusztu4 hó 27-én.

Újpest, az államrendórség kijövetele 
előtt, a zselimetszőluie >, tolva joknak s 
betörőknek volt a ken enez tartózko­
dási helye, ma p dig a profess/, ouatus 
koldusok kedvenc/, fészke.

Ujpest lakossága sokkal kevesebbet 
szenvedett a zsebmetszóktól, a tolva­
joktól s betörőktől mint a koldusoktól.

Ezt azonban nem azért mondjuk, 
mintha az éj lovagjait, a büntetőtör­
vény ellen örökké opponáló társadalmi 
ellenzéknek a tagjait vissza kivárniuk, 
hanem azért, hogy a koldusok légiójá­
tól óhajtanok községünket, megszabadí­
tani, hanem azért, mert az újpesti kol­
dus-kérdés mielőbbi megoldására akar­
juk az előljár ság és rendőrség ügyei­
mét felhívni.

Az újpesti koldus-kérdés ugyanis a 
mai rendezetlen állapotában úgy a la­
kosságra, mint a k< z-eg háztartására 
nézve roppant nagy teher.

A lakók s háztulajdonosok ajtaját — 
egész nap koldusok mutogatják, a nyi­
tott üzletek tulajdonosai pénteki na­
pon reggeltől estig koldusokat, szolgai­
nak ki: az utczák szögletein hajnaltól 
éjfélig koldusok mst.SLílják a munkába, 
hivatalba sintőket, s a járó-kelőket.

Újpesten 1000 koldus tart igényt 
zsebünkre az ,Isten nevében“!

A munkásnak, a hivatalnoknak, az 
iparosnak, a kereskedőnek, az üzletes­
nek és a mindennapi kenyérért verej­
tékező többi halandónak pedig egy tű­
iért sem ád az .Isten nevében" senki!

A község elöljáróságának, minden 
ülésen egy halom segély iránti kérveny- 
uvel kell foglalkoznia, s habár e r,ólra 
a községi költségvetésben az 1903-ik

évre 12,000 korona volt előirányozva, 
ez az összeg éppen úgy kevésnek bizo­
nyult, mint a. hogy kevés volt az 1902. 
évben előirányzott tize/,er korona.

Hogy minden varosnak és község­
nek emberbarát! kötelessége a sajat 
szegényeiről, koldusairól gondoskodni: 
ez nagyon természetes dolog, de hat 
Újpest 1000 koldusa közül 000 nem 
ujpesh illetősé(/ii; de hát Újpest sze­
gényeinek ki 1 encz-tiz.edresz.3 olyan, aki 
egy-két korona útadót fizetett a község 
pénztárába s ezen a e/.imen csakhamar 
havi 10—20 korona segélyt, élvez éve­
ken á t a község pénztárából!

Hát, igazságos, méltányos dolog ez3
Hát szabad, jó és nemes dolog, az 

emberbaráti szere te tét ily könnyel műén 
gyakorolni !

Nem a mi feladatunk a község elöl­
járóságát. a rendőrséget tanácsokkal 
ellátni arra nézve, hogy miként kell a 
lakosságot a koldusok zaklatásaiul, a 
község pénztárát, a szegények segélye­
zése ez i mén felmerült, tulki adások tol 
megóvni; hogy miként kell Újpesten a 
koldus -kérdést rendezni, de azt már kö­
telességünk megmondani, hogy a mai, 
minden ellenőrzést nélkülöző koldus­
ai lapot tarthatatlan.

Hogy a vidéknek összes koldusai, a 
székesfővárosnak minden kitiltott ké- 
regetője Újpesten rakjo- fészket: ezt 
talán nem szükséges .ni, ezt, talán 
könnyen meg lehetne akadályozni.

Ilogv az úgynevezett pléh rendszer, 
a melyet könnyen lehet utánozni] ki­
cserélni. sőt még bérbe is adni, a leg­
nagyobb visszaélésekre ád alkalmat:
az,! talán - köztudomású dolog lévén 
__  szülttbIpii Ih'/oíh itgatní.
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IV.
Leó asszony csak otthon, a saját lukasá­

ban ébredt föl ájulásából. A fogházból egy 
hordányon vitték haza. Midőn szemeit föl­
nyitotta, kislányát s nőcselédjét pillantotta 
meg az ágya mellett.

Rögtön összeszedte a gondolatait s az 
óra után nyúlt.

Három óra elmúlt azóta a hogy férjé­
nek a mérget átadta, a midőn karjai között 
elájult-

Vége van!
Meg volt győződve, hogy férje börtönébe 

visszatérve a mérget rögtön bevette. A mé­
reg gyorsan ölt, most már tehát halott.

Agyának párnái közé temette arczát s 
zokogással igyekezet fájdalmát enyhíteni» 
A haldokló férj képe azonban minduntalan 
megújult a lelki szemei előtt. Nem tudott 
az ágyban maradni, f elugrott s kezeit tör­
delve járkált a szobában föd és a la.

A fehéreseléd félénken húzódott vissza. 
A leányka a szoba egyik szögletében ját­
szadozott.

Semmit sem tudott anyja lelki kínjának 
az. okáról s egyszerre hozziiszaladt, tneg- 

I fogta a ruháját * arra kérte, hogy nézze meg 
az ö bábuját, milyen szépen fekszik a böl­
csőben

Leó asszony megcsókolta a leányát s a 
hálni hólesőjéhez ment gyermekevei. A ki­
csike csevegve mutogatta az édes anyjának 
miiven pompás agyat vetett a bábujának, 
kiemelte a bölcsőből a bábut és Lee asz- 
szonv ajkai közül a esudálatnak és ijedség­
nek egy eles sikoja röppent ki. A milliókat 
érő gyémánt olt feküdt a bábu takarója 
alatt. A sárga selyem kendő, melybe Léé 
hadnagy a gyémántot hurkolta, a bábu le­
pedője volt. A leányka a ki a födött folyó­
són gyakran átfutott a mellék épületbe, az 
irodába s ott az atyjával játszogatott, meg­
látván a nyitott pénzszekrényben a sárga 
selyemkendőt, észrevétlenül kivette azt a 
bábuja számára. A csillogó kő, midőn a 
kendőt szétterítette, szintén tetszett a gyer­
meknek s játékszerként bábuja mellé he­
lyezte a bölcsőbe.

Egynéhány perézig megkövültén állott 
a szegény asszony a bölcsőnél, azután ma­
gához ragadta a selyomkendővel együtt a 
gyémántot s eszeveszetten rohant a kor­
mányzó palotájába, Rémülten tért ki Htjá­
ból mindenki a kivel találkozott.

— Eérjem meghal! pedig ártatlan! ki- 
áltá a palotába érve. Itt a gyémánt!

A katonák, tisztek és tisztviselők min­

den oldalról összefutottak. Néhány perez 
alatt megmagyarázta nekik. Imi es mikent 
akadt a gyémántra, bevallotta, hogy térje­
nek mérget vitt a börtönébe.

llalnlsápadtnn rolniul maga Hughes ez­
redes a fogházba. Léé börtönebe.

Az ágyon, az elitéit hadnagy merev élet­
telen teste feküdt.

Sebes vágtatva rohan egy kocsi Ilaida- 
rabad keleti külvárosa tele.

Léé asszony ül benne.
A kormányzó a saját kocsiját bocsátotta 

rendelkezésére.
\ varázsló Ajsaboz sietett. Lilémnél get 

akar tőle vásárolni.
Talán még nem késő !
Az orvosok, kik Léé hadnagy elvitelen 

testét megvizsgáltak, azt mondták, hogy a 
szive ver még, sőt lélegzik is. Lllentnei cg- 
gel talán sikerülhetne őt megmenteni.

A kocsi Ajsa háza előtt állott meg. A 
sürgető zörgésre az. ajtó ismét kinyílt s Leó 
asszony egy perez múlva ismét ott állott az 
öreg Ajsa előtt, a ki angol szabású ruhája 
dnezára rögtön felismerte látogatóját. Re­
kedtes kaczajjal fogadta.

— Itt vagy, eljöttéi asszonyom ! ki­
ált á Ajsa. Sejtelmem nem csalt. Látom 
nz arezodról, a méreg hatott, s te most el­
lenmérget szeretnél kapni, a melyért tíz­
szer annyi a vauval kínálsz ! Igazam van?

— Igazad van, Ajsa! Adjál ellenmérget



Hogy it koldusokról elöljáróságunk 
törzskónix vet 11o111 ve/.et. a koldusokat 
igazolva lm val nem látja el, hogy a kol­
dusokat senki által <’s semmikor sem
ellenőrizteti: azt talán maga az, elöljá­
róság seit fogja tagadni!

Hogy a mai rendszertelen rendszer 
mellett, a rendőrség segedkeze&e, a kol­
dusok rendőri ellenőrzése, a lehetetlen­
ségek közé tartozik: azt meg a leg ti a ta­
la hh rendőr huszonnégy óva alatt, ki- 
tapaszt a ja.

Persze, persze. az ilyen csekélysé­
gekre nincs idő, nmcs ember!

Ne tréfáljunk kérem !
Nem «•- k dob:g ez!
Azok tilb-rek, melyeket. az idegen 

-— meg kttiföldi —- koldusok is Újpest 
lakossá gat ól hetenkint kiekzekvahiak, 
egv évet! a! n.igx összeget, s a mai sa­
nyarú \ - otnok io-zot.t, nagy törhet ké­
peznek,

A/ok a 10— 20 koronás segélyek, me- 
Iveket a.- elöljáróság havonként, min­
den eai/.:-! es vi-v- -nt s/1dga ;at ne 1 kiií ol- 
osztogat, a községi p tadót li/etö pol­
gárokat. — a mai üzleti pangás nudlett 
— nagvou er/.ékeuveu megterhelik.

Mindezek ei v-áu úgy a lako.-sagnak 
min a község háztartásának az érde- 
i\ e b0’ i, ií z uj pt’ -1 i ko ul u s - kord es s ü rgt is os 
alapos rendezését kérjük.

/Irank<>/?its Gij önji/,
Fídhivas

a hazai ipar és me/égaidaság vé-!» Ima , ilakeb-m!
,1 M'ii/ijar \ m'i Elit; -.i'i:, rztljv. A huzat 

ipari és mezőgazda-.mi termelés, hazai 
munka ó-s nemzeti kereskedeli'm \<delme 

il rvn iem z ti irány u fejlesztése 
; Teljes erüvíd odahatni, hogy a 

magyar birodalom területén a belföldi fo­
gyasztás a hazai termelésé legyen, szóval a 
hazai piaeznk meghódítása a külföldi áru­
behozatal elől. Ervt njtjik eszközt : A hazai 
termelés versenyképességének és értéfcesi- 
tcsenek eiöniüzditésára, különösen a kis-és 
középipnr es a kisgazdák anvagi felsegtté- 
sére az egyesiíle; l,.'hvléln-n működő: Or- 
stágns AfiijVi unlná Kólóid.

Az (Jisz.ágiis Aml’orgalmi Központ nem 
>///-/■ ■■■;>■ 'lí'i/i• ni!Hin!, ámbár alégtöké- 
letesehh üzleti szervezettel, iizleti utón és 
üzleti téren működik ós üzleti közvetítést

adjál gyorsan, gyorsan I < > ártatlan 1 monda 
Léé asszon) > antnynyal telt erszényét Ajsa 
k<‘zéln> nyomta.

A x én bűnös gondosan átnézte az er­
szény tartalmát, azután Így szállott:

Hubaiul! Tudtam hogy \ issza jösz. 
Természetesen ártatlan, s te csak elbamar 
kodtad a dolgot. Ilyen balgák vagytok ti 
valamennyien. Eredj haza, butácska. A férfi, 
a kiről azt hiszed, hogy megmérgezted nincs 
megmérgezve, csal; >1 van kábítva. Tizen­
két órai alvás után, vidáman és egészsége­
sen fog felébredni. Azt hiszed idegen, hogy 
én szerelmes és féltékeny asszonyoknak 
igazi mérget adok ? Nem szerelmes libáé fi­
kám, Ajsánuk van esze.

Nem te vagy az első, aki tízszer annyit 
kínait az ellenméregért, mint magáért a 
méregért. Eredj nyugodtan haza, butácska 
s ne jöjj többé ide.

Leó hadnagy csakugyan felébredt más­
nap. Felesége, leánykája s néhány tiszttársa 
ott ült az ágya mellett.

Senki sem kételkedett most már abban, 
}iog) ártatlanul Ítéltetett eb

A hadi-törvényszék még egyszer össze­
ült, megsemmisítette az első Ítéletet s Leó 
hadnagyot, a kincstári tulajdon foluletes és 
szabályellenes kezelése miatt, csak egy rövid 
kaszárnya-fogházra Ítélte. Ettől a katonai 
büntetőtörvénykönyv szakaszai miatt, a 
kiállott szenvedés után sem menekülhetett 
meg.

Rokonszemét azonban mindenki igye­
kezett iránta s különösen sokat szenvedett 
neje iránt a legőszintébben kifejezni.

intéz. Mixel intézésről, nem pedig kezelés 
ről wot -zó, előre látható, bog) egy koz 
ponti raktárra -ztik-eu nines, mert intéz 
jvrdni irodából! is lehet. Az Országos Áru 
forgalmi Központ szervezete olyan lesz, 
mint a kartell irodáké. Központi képviselete 
lesz e minden hazai termelőnek, a ki kép­
viseletevei megbízza. E központ letudnia 
le-/ a/, bog) az árnbe- .vizeseknél a terme­
lői. -zárnám a kereskedelmi összeköttetésü­
ket lete-itse, a legjobb é< legojesiihb beszer­
zi'1-! f11M a-'lkat fölkeres-e es biztosítsa,min- 
denl'e e ex i-r-.-unaguk, félgyártmányok, Imz* 

;n.:i ,,k, -zei -zám.-k ós ki-ipari gépek sth, 
tu■- i‘i'/i -ó'i k zwiii-e, illetve azt intézze a 
Mag) ar X ó-dó Egyegfilet iparvédelmi ezéljai 
értelmében.

I !*" *u ‘ i i i i i'. *... - I-- irányítás megki- 
meh az eg)e- lőrincinket e- azok szövetke­
zetei! nzokioj a költségektől. miket nekik a 
hex á-irbísi ntazá-,.k okoznak, általában pe­
dig l-i-sze- 1 v 1 > teszi Őket a tömege- bevásáv- 
lás-al ,u -' idöiiv"okiu:k (u. in. nagyobb őr­
eiig1 ■!:men v. 1 i-iií I -záilitasi tai ítiílis keil • 
vezmónxek -d>. i

I: .e/ a másik es
pedig hiioladuta a központnak es pedig 
nemcsak szállal, hogy a termelők azon 
készlete; i .leiyex; el, mi /Vek a bel) i fog) asz­
tok szii k seglet él le k fedezésén lelni xarnak 
értékesítésre, Imiiéin bog) termelő tagjainak 
a mnukaszer -ó>s| közvetíti, megreiHlelésvket 
rx ti it

zögazdttsági termelőt, azok szövetkezeteit 
és testiile;vit, mimien iparost és gazdát, akik 
az. általuk előállított ezik köknek nagyobb 
forgalmát és kelendő'ségét óibajlják, hogy 
nálunk jelentsék lie, milyené cikkeket mii) en 
inemi) iséghen óhajtanak egyesületünk <>r 
szagos Áruforgalmi Központja által elite 
iyoztetni.

Felkérünk minden kereskedőt és kíilö 
nősen a nagy abb fogyasztókat, intézeteket, 
testületeket, gyárakul stb., akik hazai ezjk- 
kekinti linjlaiulótk szÜKsegleteiket leilezni 
bog) ezen sz.imli'kukat, a kereslet tárgyát 
es az e\ i szükséglet mennyiségét nálunk 
jelentsek be.

Fölkérünk mindenkit, aki Imzai ez.ikkek 
ajánlása, 'erjesztése állal mini kerületi és 
helyi képviselő, ügynök, vagv utazó állandó 
<zeji jövedelemre -/.ért tenni, avagy rendes 
keresetfonáshoz jutni akar, küldje be ajótit- 
1 a t ói t.

Fölkérünk minden fővárosi és vidéki uj- 
sáekiadőhivatult, amelyik a magyar terme 
lük collectiv liirdetési'it ( hirdetési iroda mel­
lőzesével) tőlünk megkapni óhajtja, ó's ily 
hirdetésekért kedvozntényes árakat szabni 
hajlandó, hogy mutatványszámot é- ajánla­
tot küldjön.

Azon termelőket ó’s iermelősxöveikeze 
teket pedig, kik burgouyóit, paradiesotnot, 
görög- es sárgadinnyét, szőiiőt, baraczkol, 
koriét, almái, szilvát, -zilvaizt (lekvárt), di

nemes
szerv ez

helyi ó’-s vei'ki. hanem országos 
•Ilid ó‘< i!/!: i'.-íTi'i. Ily'képen a köz-

akár inigyolib meimyisó'gben külföldre való 
száll ibis ezéljáru már is idadni akarnak, ha 
etíyesületiinkh-"-/, fordulnak, kiválói külföldiponti i: .íü) i!.i ~>ai ;iz egyi's termelők ó-s ter-

Uieiőszi
szigetel

' vet kezetek ómií*t|'Lrlll Illát eddigi el- 
tségéböl kiemeli és a nagy országos

ezégek kel hozhatjuk összeköt tetősbe, mel vek 
e ezikki'ki't itthon veszik ;d, minden meny

áru fór« 
lokális

»bonba licilles/ü, miáltal korlátúit 
ji*lfht'Fsi'’gód i.iemelkedve, az or-

nyisó'gben a legjohli i'lórhiMő óiron. Eex'él 
ezimiink : Magyar X’édő Egyesület Buda­
pest. Hí /. s.iinsxii'/i T/hgnn i ügvvezető alel 
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az (trszagos Áruforgalmi Központ a nagy 
váflalkozóts é-a nagy forgalom előnyeit biz- 
tosiiamlja kis ó1- k-izépiparosainknak és ál- 
t alá ban a termelő nők. Az igy elért nagyobb 
haszon ó-s külóiii'-sen a fölösleges közvetitfik 
fuvaviíilddetek és i gyák költségek megta- 
karitása folytán a hazai termelőket pártoló 
kereskedők é- fogyasztók is olcsói) árakhoz 
jutnak, úgy hogx gy nagy versenyszövet- 
ség keletkezik, mely az egyesülés adta erő 
fn!) t.m a küllő di anibeliozatallal szemben 
a helyét ineg fog :a állhat tli.

Nem élhetetlen és gyámságra szoruló 
egyéneket, hanem önerejükben bízni tamiléi, 
a modern közgazdasági liarez eszközeit 
megismerő é< azokkal rendelkezni tudó, 
önálló exisztencziákat fogunk Így nevelni, 
gondoskodván in ]. hogy a termelő ne ma­
radjon háttérben, ne tűnjön el, hanem mint 
eladói szerepeljél!, neve és ezége igy forga­
lomba jöjjön é- igv még továblii rendelőkre 
és vevőkre i-tehessen szert. A termelő egyé­
nisége és szakismerete igy nem olvad föl a 
kötelékben, hímem ennek keretében még 
inkább érvényesül.

A vidéken iigvvivősegeket, kerületi és 
helyi képviselőségeket, ügynökségeket ál lit 
föl a központ és az egyes vidéki gócpontok­
ban fiókokat létesít, melyek mind a központ­
ból irányittatván, egyöntetűen fogják szol­
gálni a hazai termelés védelmének ügyét.

E keretben pedig, meg fogja tálalni a 
maga helyét a termelő, a fogyasztó és a ke­
reskedő is. szóival minden közgazdasági 
osztály, mely ez intézmény ezélját. a hazai 
termelés védelmét szolgálni hajlandó. Kárát 
csak az fogja látni, aki e ezél ellen dolgozik 
és e ezél szolgálatába még fokozatosan sem 
akar áttérni. Ezek ellen az üzleti verseny 
eszközével fog h.uczolni a Központ és min­
den megengedet? társadalmi fegyverrel a 
Védőegyesület.

Hisszük, hogy ilyen legfeljebb esak kül­
földi fog akadni, azonban e hazának egyet­
len fia sem lesz hazája iránt oly hűtlen, 
hogy ezt megtegye.

Mindezek alapján pedig a következő fel­
hívást intézzük a magyar közönséghez:

Fölkérünk ezennel minden ipari és mc-

hírek.
- Személyi hírek. f'wlm Fwttr: kir. 

láblabiró s az. újpesti k'lr járásbíróság veze­
tője, szabadságáról \ is.-zatért - hivatalának 
Vezetését átvette, /.//-.'finer Lajos az újpesti 
kir. jarn-biro-óie alhirája f. hó 21 ó*n négy­
heti szabadságra ment.

Áthelyezés. A vallás-és közoktatás­
ügyi inini-zter Simi .//a/P szatmári és Soni- 
1‘j‘n M‘inn újpesti tanítónőket kölcsönösen 
álhelyezte.

A központi választmány ülése. I’est-
Vilis-Soll-Kis-Kunxármegye központi vói- 
lasztmóuiya f. évi augusztus hó 2b án illést 
tartott, melyen az, ItMU-ik évi országgyű­
lési képviselő választói jogosultságok tár­
gyában beérkezett feiebbezésoket, észrevé­
telekkel együtt eloltva, a m. kir. Curióihoz 
terjesztette fül.

Az ifjasag es a szülök figyelmébe. A 
belügyminiszter a vallás- és kozoktatiis- 
tig) i minisztem'l egyetértűleg az állami 
felső ipái iskolákul és a budapesti állami 
h-lső epitő ipariskolát a középiskolákkal, 
nevezetesen főgyinmisimnokkal és főreál- 
iskolótk végzettségével, a törvényes minősí­
tés tekintésében egy rangba helyezte és igy 
a felső ipái iskola és a lelső épilöipariskobi 
novemlékeinek joguk van az egyéves ön­
kéntességre, valamint az 1883. I. t.-ezikk 
szempontúiból! kijelölt állásokra.

Az Ipartörvény miidositása. Szlerényi 
József miniszteri tanácsosnak az ipartör­
vény módosítására vonatkozó alapterveze­
tét a kereskedelemügyi miniszter elfogadta 
és ez alapon Szterényit a revízió elkészíté­
sével megbízta, sőt az c végből szükséges 
közreműködő személyzetet Szterényi melló 
kirendelte. A közreműködők névsora a kö­
vetkező: Xaqtj Virgil műszaki tanácsos, — 
Diószegiig József dr. és Farkas Ferenci <lr. 
miniszteri segédtitkárok és Toning Imre 
ipariskolai igazgató. Szterényi kodifikáló 
bizottság létesítését hozta javaslatba, mely­
ben a kis- és nagyipar, valamint a munká­
sok érdekeit képviselő országos egyesületek 
küldöttei f igmik helyet foglalni. E bizott­
sággal a törvénytervezet készítője megálla­
pítja az alapelveket és a fontosabb részlete­
ket és ehhez képest dolgozni ki törvényja­
vaslatát, valamint ennek a megukolását. A 
tervezet három kötetre fog oszlani. Az első 
kötet a hazai revizionális mozgalmak tör­
ténetét és a követefések lényegét foglalja 
össze, a második az c téren a külföldön föl-



Kiértik törekvéseket, jelenségeket ismerteti, 
a harmadik kötet pedig a kész torvenyja- 
vaslaiift és a meguk<ilnst fogja tartalmazni. 
E nagyszabású munka elkészítését Szteré­
nyi a jövő év őszén véli bofejezlietőnek.

Kairos verseny. Az idegen iparosok, 
élelmi- és egyébh forgalmi ezikk árusité>k, 
de különösen az úgynevezett vörös kolbász- 
készitők, napról-napra nagyobb es nagyold) 
számban árasztják el községünket, aminek 
következtében nemcsak a község penzióra, 
hanem az újpesti iparosok s élelmi ezikk 
készítők is tetemes kart szenvednek. Ezeket 
az idegen, iparigazolvány nélkül hazain ve­
szedelmes konkurrciisekei a községi fo­
gyasztási adóhivatal szemieszvi legjobb 
r karai tál sem képesek ellenőrizni egyrészt, 
másrészt pedig az iparhatóságnak lehetetlen 
a házalásokat mindaddig megakadályozni, 
untig iparosaink, élelmi ezikk*kécilőink és 
elárusítóink a járás fősznIgahirájánál ni/ill 
feljelentési nem lesznek. Mintán a nagy­
mérvű házalásnál s a karos verseny ről ma­
gunk is meggyőződést szerezdünk, felhívjuk 
az érdekelteket. hogy az iparhatóságnál, a 
névtelen panaszokat mellőzve, minden egyes 
esetben tegyenek a saját érdekükben ren­
des, névaláírással ellátott feljelentést s az 
iparhatóság haladéktalanul érvényt fog sze­
rezni az 1884. évi XVII. t.-czikknek.

Névmagyarosítás Újpesten. A név­
magyarosit ás statisztikai kimutat fisa szerint 
Újpesten ItHtMk évben 21 névmagyarosítás 
történt, illetőleg engedélyeztetett. A haladás 
e téren, miután 1901-ben csak 1!) név ma­
gyarosit tatot I, tagadhatatlan, de nem nagy. 
sőt ha tekintetbe vesszük, hogy községünk­
ben 10.000 családi név közül 0000 idegen 
hangzásit, akkor hámulalosan kevés. Hamu 
latos, hogy Újpest lakosságának egy nagy 
része még mindig vonakodik a név magya­
rosit ás lói, részint mivel nem/etföiinturtó 
fontosságáról kellőleg fölvilágosítva nines, 
részint pétiig mivel az eljárást nem ismeri 
ér. igy méltán fél nehézségeitől és költségei­
től, a mi azonban alaptalan és nem indokolt.
Figyelmeztet jük idegenliaogzásii nevet vi­
selő polgártársainkat, hogy a „Központi 
név magyarosító társaság" (Budapest, I 
Attila-iitcza Hő. sz.) azoknak, kik születési 
bizonyítvánnyal és munkakönyvvel bírnak, 
a névmagyarosítást díjtalanul és költség­
mentesen eszközli.

Kinevezés A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter l'alinay Levente szám gya­
kornokot iizetésuélküli számtisztté nevezte 
ki.

Kibővített polgári leányiskola. Az 
újpesti áll. polgári leányiskola tantestületé­
nek tagjai és növendékei örömmel léphetik 
át a kibővített iskolai épület küszöbét. A 
vallás és közoktatásügyi minisztérium ki­
váló gondoskodása és bőkezűsége folytán 
olyan épületet nyertek, a melynek a vidéki 
polgári iskolák között nincsen párja. Min­
denek előtt meglepő a kibővítés által nyert 
szén és tágas udvar, a mely télen jégpályául 
s nyáron játszótérül fog szolgálni a növen­
dékeknek, kik ezután szabadon s egymás 
meglökése nélkül szaladgálhatnak az udva­
ron. Az uj épületrész pinezehel ínségében ké­
nyelmes lakást nyert az iskolaszolga, s a 
fáskamrákon kivid itt helyeztetett el a víz­
vezetéket hajtó gázmotor is. A földszintjén 
van egy nagy munkaterem, kézimunka szer­
tárral, s kél 3 ablakos osztályteremmel. Az 
első emeleten rendeztetott he a hatalmas 
énekterein, egy négy ablakos osztályterem, 
a természet rajzi szertár és egy három abla­
kos osztályterem, s a régi épület részben az 
igazgató irodája az előadások idejére s a 
tantestület tanácskozási terme. A második 
emeleten egy négy ablakos osztályterem 
mellett helyeztetett el a vegytani szertár a 
vegyi fülkével s ezen kívül a Eőrincz-utcza 
felé van még egy négy és egy három abla­
kos tanterem. Az egész pompásan, gyakor­
latilag s a modern igényeknek teljesen meg­
felelő épületben van tehát a mellék helyi­
ségeken kívül 12 polgári osztálynak s két 
kézimunka tanfolyamnak helye. A gyors 
érintkezés és közlekedés szempontjából nagy 
előnyére szolgál az intézetnek, hogy egy 6 
állomásit házi telefon rendeztetek be. Mi­
dőn még megjegyezzük, hogy a tantestület 
Tóth Ilona tanárnővel s a kézimunka tanfo­
lyam egy müvozetőnővei gyarapodott: ki­
jük, hogy isten áldása legyen a tantestület 
működésén, s a növendékek szorgalmán.

A Danubius Daloskor Szent-István 
napján részt vett az Országos dulárüunopeu 
Temesváron s a dalosversenv alkalmából 
a harmadik csoport első diját inerte el szép 
és összhiuigzutos énekével.

Talvajkalcs. F. évi augusztus hó 22. 
valami tol vajkulcsos vitéz I Inyitotla We­
ber János mérnöknek a Jóka -uieza 7. sz. a.
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Felhívás a gróf Karol, i-le|e ipartes- 
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lelve azok szülei, a kik ez 
nyerni óhajtják, hogy ken-- 
iskolai bizonyít vány nyal, 
úgy erkölcsi viseletűkre, m 
jukban való előnvnetelüki' 
máiiyekkal felszerelt kénéi . 
szeptember 10 ig az újpesti i partost ület hi ! 
vataláhan nyújtsak be. Az raríestület elöl­
járósága.

Adomány. Az újpesti r.ielita temető 
kerítésének költségeihez A , h Manó az 
újpesti piaezbérlő ez.ég tag i 100 koronával 
járult hozza. A szép tett mi magát dicséri.

— Az újpesti festőiskola 1903 1001 ik
évi tanfolyama t. é. szeptember hó 1 én nyí­
lik meg. Az iskola Baehmaun és Forge festő 
művészek vezetése alatt all, oktatást nyer­
nek henne nemcsak a kezdők, hanem a ha­
ladók s a művészi pályára készülők is.

Az újpesti Iparos kör hazafias érzel­
meinek megfelelően ünnepelte meg f. hó 
2d-án Kossuth La jos nevei lapját. A kör tag­
jai Esztergályos Ferenez ünnepi beszédét s 
Abalfv Karoly alkalmi költeményét viha­
rosan megtapsolták. A hazafias ünnep, mi­
után még többen is megemlékeztek Magyar- 
ország egykori kormányzójáról s ujjáterem- 
tője ről. csuk éjféltájban ért véget.

< somagszállitás. A Budapest-Újpest- j 
Rákospalotai villamos közúti vasul r.-t. ! 
igazgatósága lapunk utján is értesíti Újpest 
és Rákospalota közönségét, hogy esontag- 
szállitásra berendezett podgynszk'-esikat jn- 
dittof. a nyugati pályaudvartól minden órá­
ban hétköznapokon reggel ti órától este K 
óráig, vasár- és ünnepnapokon reggel ti 
órától déli 12 óráig.

— Nem bocsátják linzit a kahuvkat. A 
három éviiket kiszolgált katonákat az idén 
mint a „Katonai Rendeletik Lapja" jelenti, 
nem bocsátják haza a szeptemberi hadgya­
korlatok után. hanem vis-zab,irtják deezem- 
her v >g ‘ig. Ennek oka az ujonezok meg 
nem szavazásában > abban rejlik, hogy a 
hadsereg béke létszámát tömeges szabad­
ságolással csonkítani nem lehet.

— Protestáns, esi eltek. Az újpesti Ágost, 
hitv evangélikus egyház tanácsa f. lei 2ö-én 
tartott ülésén elhatározta, hogy a vallás es 
hazaszeretet ápolása ezé!jóból az ősz-far­
sang és böjt idejében egy egy tehát összesen 
három protostuns-estélyt rendez, mégpedig 
a budapesti HetMen-társasn;/ tagjainak köz­
reműködése mellett Az első protestáns-es­
tély október havának első felében leend 
s az estélynek tiszta jövedelme az újpesti 
Kossuth-szobor alap javára fordittatik.

— Forgó Antal ügye másodszor. Másod­
ízben tárgyalta f. hó 2ö-én a büntető járás­
bíróság Fodor Antal, magyar államvastiti 
tisztviselő pőrét, n melyet ez hamis orvosi 
bizonyítvány kiállítása miat, Hajós Béludr. 
egyetemi magántanár s államvasutak orvosi 
tanácsadója ellen indított. Hajós ugyanis 
Forgó állapotát veszedelmesnek találta s 
megkeresést intézett az ál lainrendőrséghez, 
hogy nevezettet mennél hamarább az elme j 
gyógyintézetben helyezze el, a mit azonban 
az újpesti rendőrkapitánysága mellőzött, j 
mert dr. Hédervári Soma községi orvos kije- : 
lentette, hogy Forgónál mindössze csak ideg* 
betegségről leltet szó, — elmebajról azonban 
egyáltalán nem.

A bizonyítási eljárás befejezése után az j 
ügyészi megbízott kijelentette, hogy részé- j 
ről Hajós dr. ellen vádat nem emel ős kérte j 
a panasz elutasítását. Erre Forgó jogi kép- j

viselője elvállalta a pútmagánvádaf. Hajós 
dr. védője, ifj, Székely Dezső dr, ügyvéd 
pedig a felmentést azzal az érvvel kérte, 
hogy védeneze hivatali kötelességét teljesi- 
tette legjobb tudása szerint és ezért senki 
nők nincsen joga őt jjjróság elő állítani.

A híréi ezután kihirdette az Ítéletet. Ha­
jós dr.-t a hamis orvosi bizonyítvány készí­
tésének vádja alól feJmenteti,. mert itt nem 
t< a vádlott, hartem a MÁV. egészségi osz­
tályúnak ténykedéséről van szó. Az csak 
véletlen, hogy a vádlott állásánál fogva az 

j az Orvosi jelentést aláírta. Hogy pedig az a 
j jelentés helyes-e vagy téves, annak az elbí­

rálása, nem lévén büntetendő cselekményről 
szói. különbet! sem tartozik a büntetőjárás- 
b íróság hatáskörébe. A hi ró egyszersmind 
kimondotta, hogy az Ítéletet annak jogerőre 
emelkedése után átteszi a rendőrfőkapitány­
sághoz hivatalos eljárás megindítása ezél- 
jából, mivel az a körülmény, hogy a pana­
szos az orvosi jelentés íurtalmáróJ tudomást 
szerzett, a mellett tanúskodik, hogy u ri-nd- 
őrnéf/»él ralalo vidiszirérzi / kiirrleü rí és ez­
zel hivatalos titkot árult el.

Az Ítélet elleti a panaszos ügyvédje sem­
misem panaszt jelenteti lie.

Dalesfély. Az újpesti Közművelődési 
Kör irodalmi és művészetí bizottsága au­
gusztus hó 29 én este 8 inaikor a kör helyi­
ségében az l j pesti i iáikor köz rom fi k édesé­
vel daiestélyt ,art.

Különfélék.
Szabadság, egyenlőség, testvériség, láz a 

franez,ia köztársaság jelszava, ott áll min­
den hivatalos épület homlokán es minden 
hivatalos papiroson. A uhírd tanár Fái isban 
folnlvastest tartott e mottó eredetéről és meg- 
cziifolta azt az általában elterjedt hitet, 
mini ha ez a formula a. nagy forradalom vagy 
az első köztársaság jeligéje lett volna. Ez a 
mottó a nagy forradalom idejében még egy­
általában nem szerepelt. Az esküforma, a 
melyet a nemzetgyűlés megfogalmazott, igy 
szólít : Esküszöm, hogy hű leszek a hazához 
a tóirvényhez és a kiráh hoz. Ebből vált ki 
ez. a jeliige : Haza. töri •'mi, király. Ezt 
használták 1789-től 1792 ig. A királyság 
bukásával leomlott a régi pajzs is, a hármas 
jelszó helyébe ez u kettős került: Szabadság, 
eyyollósét/. Ezt hazználták a hivatalos Írások 
élén és általában, bár nem kivétel nélkül, 
valamennyien az első köztiirsusáy idejében a 
konzulátus idejéig. 1792 ban, Junius 29-én 
adták ki Fáris urai a rendeletet, hogy min­
den ház homlokára oda kell íratni azt a jel­
szót : Szabadiul!/, t yyoilósér/, teste< risey, ra</y 
a halál. Két esztendővel később, 1795 ápri­
lis 4-én hozták a határozatot, hogy az utolsó 
három szilt a felírásból törölni kell. Így ma­
radt meg tisztán ez a három szó: Szabadnál/, 
i'i/i/enlóséi/, te.strérisái). Ettől az időtől kezdve 
sünin használták : hivatalos, állami mottóvá 
a második köztársaság tette. Az 184H. no­
vember 4-én kelt alkotmány 4 pontja ezt 
mondja: A köztársaság alapelve a szabad­
ság egyenlőség és testvériség.

Az emberiség vallása Egy német statisz­
tikus, a stuttgarti statisztikai hivatal igaz­
gatója, Zeller megcsinálta az emberiség fe­
lekezeti statisztikáját. A legújabb adatokat 
használta munkájához. E szerint az ismert 
világ lakosainak száma ossz.: 1,544,510.000 
lélek. A föld lakosságának majdnem egy- 
havmada 534,940,000 ember keresztény val­
lásit. Van azután összesen 175,200,000 mo- 
hamedánus, 10,800,000 zsidó. — A többi 
823,420,000 ember vallás szerint igy oszlik 
meg: 300 millió Konfucse követője, 214 
millió Brahma hive, 121 millió bmlhista, 
e/ek a legnagyobb felekozetek. Zeller sta­
tisztikája szerint a föld lakosságában 1000 
emberből keresztény 340, zsidó 7. mohame- 
dános 114, más felekezetű 523,

Roosewelt az agglegényekről. Két ame­
rikai hölgy levélben megkérdezte Roosewelt 
elnököt, hogy mi a véleménye az agglegé­
nyekről. A Roosewelt erre a kérdésre a kö­
vetkező igazán amerikaias választ adta:

— Az a férfi, a ki szándékosan kerüli a 
házasságot, mert szive hideg <-s agyveleje 
hig, az emberiségek ellen követ el bűntényt 
és megvetést érdemel az egészséges em­
berek részéről.



irodalom.
*Kiralygjilkü*sáe. Az elnyomott népek 

nemcsak most, századok előtt is mindig él­
tek a nép utolsó érvével, a királyok letevé­
sé vei és ha ez nem sikerül, megírj ilkolásával. 
Napoleon idején I. Pál letétele es meggyil­
kolása zavarta fel a világot. A nép es a ka­
tonaság kedvelte, de despotikus nmgav ise-

ellene lazítja az előkelőket. Mindig ret- 
teget,féltette életét es hatalmát és azért 
mindenkihez bizalmatlan volt. Ettől nem 
volt megkímélve sem neje, sem fia, a ki 
méltán tarthatott attól, hogy atyja kitagadja 
vaev megöleti. Ilyen helyzetben egy benső 
összeesküvés jött let re a ezár ellen. A tő­
urak nem akartak örökös rettegésben élni, 
de az orosz aristokratia loyalitása meg oly 
nagy volt, hogy csak oly mozgalom számít­
hatott sikerre, melynek részese a ex úri vsa­
kul egy tagja. Beavatták tehát Sándor trón­
örököst és a ezárnv is tudott az összeeskü­
vésről. 1801. márcziits 23-án bevonultak a 
Milláiy-palotáha. nagy lármával betörtek a 
a ez ár hálószobájába, a ki elrejtőzött előlük. 
Elmenekülni nem tudott, mert gyanúból 
el rekesztette a czárnőhőz vezető ajtót. Meg­
találják és felszólítják, hogy Írja alá a le­
mondását. I’ál ellenáll, tusakodni kezdenek 
és a ezárt megfojtják. Rögtön tudatják a 
trónörökössel, a ki könnyekre fakadt, de 
azért elfogadja a császárrá proklamáltatá- 
sát. Ez kellemetlenül hatott a czárnéra, a 
ki maga akart a trónra lépni, de azért nem 
ellenkezett. Azóta mondták Oroszországra, 
hogy absolut-uralom alatt áll, melyet a tőr 
mérsékel.

I. Pál ezár meggyilkol tat ásóról szól a 
Nagv Képes Világtörténet most megjelent 
192. füzete.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője 
Marczali Henrik, egyetemi tanár, ki egyút­
tal a kötet írója is. Egy-egy gazdagon il­
lusztrált kötet ára díszes félbőrkötésben lti 
korona; füzetenként is kapható 00 fillérjé­
vel. Megjeleli minden héten egy füzet. Kap­
ható a kiadóknál ( Révai Testvérek Irodalmi 
Intézel Részvénytársaság Budapest, X HL. 
ÜUöi-ut is. sz.) s minden hazai könyvke­
reskedés utján, havi részletfizetésre is.

I lii-<l«*U;si<‘lí «'-fi iiyiltlo- 
relí.juüinj ois áron íolvé- 
t«*t IM-lí-

O v t\ »■*.
Figyelmeztetek mindenkit, hogy nőmnek 

senki sem pénzt, sem egyebet ne hitelezzen, 
mert azokat ki nem fizetem.

Budai 1st rá a.

Családi ház.
Egy szép fekvésű ház (esetleg 

családi háznak) kedvező feltételek 
mellett szabad kézből eladó.

Telek kifizetve.
S/ó|>-ut«*/.!i 1-4-i 1» szám.

Kiadó úri lakás.
A Király-utexa 20. sz„ házban I (eset­

leg ."») szoba, előszoba, cselédszoba, konyha, 
éléskamra, fürdőszoba, closet, pineze és pád- 
lésből álló, légszeszvezetékkel ellátott lakás, 
nagy kerttel, tágas, magas és szel lös szobák 
és mellékhelyiségek kel november 1 - rv, eset­
leg hamarabb kiádé.

Az épillet két 2 szoba, előszoba, konyha 
és kamrából álló lukassá könnyen átalakít­
ható.

Ilávebliet < Iliin teld Ármin epit észnél. 
Újpest, (jyár-ii. 45. sz., vagy Árpád-ut IMI. sz.

Avpml-nl 4. sz. házban

üzlethelyiségek lakással s 
még kissebb-nagyobb laká­

sok azonnal is kiadók.
■/ fjA A« {öl 'ÄP* «agjUS

Dr. Kont Izor
rendel naponként 9—5 óráig

Lakás: Augusztus hó elseje óta Ij- 
pest, Attila-uteza 2. szóm, Árpád-ut 

sarok.

Egy jó házból való fin 
könyvnyomdánkban tanon- 

cziil fölvétetik.

Egy ió karban levő
z ongora
szabadkézből ole>óáron azon­

nal eladó.
Czim a lap kiadóhivatalában 

im gtudbató.

Okleveles tanító.
a ki sok évi gyakorlattal bír, kedvező felté­

telek mclh'U elvállalja közép-és elemi isko­
lai tanulók, esetleg felnőttek oktatását. Ja­

vító- és felvételi vizsgálatra sikerrel előkészít 
a franczia nyelviről is. < zim a kiadohi \ a- 

talban.

2*<*fel

Fuchs Antal és József
kő- és könyvnyomdája

TTjpest, IstTrá-n-u-tczs. Q. sz.

Ajánlkoznak a könyvnyomdái szakba vágó 
munkák szabatos, gyors és pontos elkészí­

tésére a leg jutányosabb árak mellett.
Elvállalnak hírlapok és müvek minden nyelvben, körlevelek, táblázatok, esketési. gyűlési és egyébb 
meghívók, gyászjelentések, községi, ügyvédi és minden más hivatal beli, kereskedelmi és egylet beli 
nyomtatványok, szállítólevelek, falragaszok, vonalzott üzleti könyvek, folyóiratok stb. stb. a legmérsé­

keltebb árakon való elkészítését.
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Nyomatott Fuchs Antal és József kő- és könyvnyomdájában Újpest, István-utcza 9. szám.


